

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon Miércoles 12 Noviembre 1890

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETAS AL MES

AÑO XIX

Núm. 5.359

SOBRE AGRICULTURA

La principal causa de la decadencia de nuestra agricultura es el absentismo. Si el fabricante abandona su fábrica; si el abogado confía á manos extrañas los pleitos que defiende, ni el industrial, ni el abogado conseguirán los prósperos resultados que obtienen los que confían al propio esfuerzo la perfección de sus obras. La naturaleza no hizo excepción alguna en favor de la clase agricultora; sujeta como todas á la ley dura del trabajo, ha de comprender que el estancamiento es la muerte, que en el siglo actual pararse es retroceder, que dejar de intervenir en la lucha del trabajo es rendirse á discreción y entregar al dominio de nuestra hacienda y quizá de nuestra libertad á los que con el esfuerzo acumulado se transforman en verdaderos potentados de la tierra levantando su nombre por encima de todas las grandezas. El que en nuestra tierra no sepa comprender como el trabajo labra inmensas fortunas, como el constante afán de un solo hombre inteligente basta para erigir esas soberbias fábricas que representan un gran caudal, no podrán dar á la idea que combate el absentismo la importancia real que tiene y que se funda en la necesidad de imprimir á la agricultura una dirección acertada y vigorosa. Es necesario dar la voz de alerta, es necesario hacer notar que ese coloso que se llama Industria imposibilita el cultivo de nuestros campos, por falta de brazos y por falta de iniciativa. El proletario á quien fatigan las faenas del campo, que gana en la fábrica un jornal cuantioso por contemplar un autómatas que hilas, hilvana y teje, que con brazos de acero y de hierro convierte al obrero en un complemento consciente, no quiere sujetarse á las duras tareas del campo, ni quebrantar sus fuerzas para percibir un jornal inferior al que gana por medio de la industria.

¿Cómo, pues, combatir el mal? ¿Pediremos el auxilio de los brazos que huelgan? Este remedio aplicado ya es un paliativo, nunca una solución. El verdadero remedio está en el aumento de la producción; produzcamos mucho y bueno, y de esta manera los gastos podrán sobrellevarse sin temor á la competencia de la industria. Aumentar la producción es problema de solución difícil; pero no hay duda que la base de ella está en el estudio, «sobre el terreno», de todos los datos en función de los que ha de resolverse. El propietario ha de vigilar los cultivos, ha de estudiarlos, dirigirlos y observarlos, modificar la rutina, llevar la contabilidad en regla y saber sacar de los conocimientos teóricos todos los resultados compatibles con la sana crítica de los hechos fielmente observados. ¿Pero puede conseguirse todo esto sin vivir largas temporadas en el campo?

El propietario rural, muchas veces parte de un principio falso: las primeras mejoras que introduce en sus tierras son aquellas que le han de producir inmediatos resultados, olvidando por completo que lo más urgente es lo que podríamos llamar la verdadera toma de posesión de las fincas que se

propone cultivar que es, en último término, la construcción de una vivienda holgada, saneada, blanca, alegre, alhajada con arreglo á la posición y á las costumbres del dueño, dispuesta á recibir la familia que ha de ser compañera inseparable del que dedica sus vigilias á la prosperidad de la hacienda y que reuna, en una palabra, las condiciones necesarias para vivir sin las incomodidades que hacen actualmente imposible la vida del campo.

Hoy, el más cuidadoso de su hacienda, guarda los muebles inútiles y desvencijados de su casa para llenar las destartadas habitaciones de las masías; las fachadas sin revoque, las juntas sin ripiar, las maderas sin cristales, el frío y la humedad penetrando por todas partes, son el espantajo que amedrenta las familias de nuestros agricultores cuando se trata de inducirlos á pasar una temporada en el campo. El dueño, pues, se encuentra solo en el caserón, trabaja sin fé, con el desaliento propio del que ejecuta un trabajo que no le es simpático, y espera el momento de partir con el afán del que vive impaciente cuando le falta el calor del hogar y las comodidades de la casa. Los propietarios rurales no toman, pues, posesión de sus fincas; tienen una propiedad nominal, cuyas rentas filtran al través de las cuartadas paredes de sus casas de campo. En cambio, dentro de estas paredes vegeta el colono, desligado completamente de su dueño, á quien apenas conoce, á quien no tiene amor, ni siquiera simpatía; que se acostumbra á mirar las tierras como propias, y que entrega los frutos y arrendamientos, escatimando lo que puede, como si fuera un censo que grava la hacienda propia.

La necesidad, por tanto, más apremiante de la agricultura española es el establecimiento de una población rural en cuyo seno se encuentre el bienestar y la familia. Cuando hayamos sustituido las tristes habitaciones de la ciudad por las alegres y cómodas del campo; cuando consigamos trasladar nuestras esposas y nuestras hijas á la hacienda sin violencia y sin trastorno; cuando podamos pasar un día vigilando y dirigiendo las faenas agrícolas y volver al hogar, encontrándole lleno de vida y animación, el absentismo habrá muerto y el renacimiento de nuestra agricultura será un hecho.—Torkieder.

CORREO DE CUBA

LAS HUELGAS.—LA SALUD PÚBLICA

A la fecha de las últimas noticias que recibimos por la vía de los Estados Unidos, continuaban en la Habana las huelgas de empleados de tranvía, de los cocheros de punto, de los albañiles y de los operarios de varias fábricas de tabaco. Habíase restablecido el servicio normal en las líneas de ómnibus de las empresas denominadas «El Comercio» y «El Bien Público»; pero los huelguistas, á quienes se supone instigados por encubiertos revoltosos, solían entregarse á cometer desmanes (apedrear vehículos, etc.) que la autoridad procuraba reprimir, la policía redobla su vigilan-

cia, y el gobernador civil, Sr. Arderius, había publicado un bando en que recordaba á los huelguistas las disposiciones de la ley sobre reuniones públicas.

D. Dionisio Menéndez, presidente que fué de la «Union Obrera» había aparecido en la esquina de la Amistad y Barcelona con una herida penetrante en el vientre, á consecuencia de la cual falleció no sin haber declarado antes que dos individuos blancos á quienes nombró y que han sido aprehendidos, habían comisionado á otro para que cometiera el crimen.

Entre las fábricas cuyos obreros habían abandonado el trabajo se citan «La Excepción», la del señor Upman, «La Flor de Murias» y las situadas en las calles de Galiano, 102; núm. San Miguel, 85; Neptuno, 172; Gervasio, 96; Escobar, 162; Animas, 148; San Rafael, 87.

El «Círculo de Trabajadores» había celebrado una reunión, con asistencia de unos tres mil obreros, quienes acordaron reunirse en junta magna con el fin de secundar á los huelguistas si el actual conflicto no se resolvía favorablemente para la clase obrera; más parece que la honda división que existía entre diversos gremios hacía improbable el que se generalizara la huelga.

Ya sabemos por el telégrafo que la de torcedores de tabaco ha terminado.

Parece que en la Habana se ha desarrollado la epidemia de «grippe» y que ésta se propaga con mucha rapidez y ataca á gran número de individuos, sin que, por fortuna, haya causado hasta ahora ninguna defunción.

EL CONDE DE MOLTKE

El telégrafo ha adelantado los detalles de la fiesta de Berlín, organizada con verdadero «amor» por el mismo emperador Guillermo.

En estos momentos en que todo el mundo se ocupa de los agasajos hechos al, desde hace más de treinta años, jefe del gran Estado Mayor prusiano, creemos de interés dar algunos detalles de la vida íntima del conde de Moltke.

El anciano general posee tres grandes palacios en Alemania: Creisnau, Niedergaditz y Wierischau. Estas dos últimas fincas las ha adquirido después de la guerra franco-alemana con los dones que le fueron hechos por sus brillantes servicios y la primera después de la campaña de 1866.

Porque estos países del Norte son muy prácticos y recompensan á sus héroes con algo más que distinciones puramente honoríficas. Moltke ha recibido 600000 marcos en 1866 y 900000 en 1870.

Creisnau, situado en Silesia, cerca de la frontera de Bohemia, es un austero castillo, sobre cuyo punto más elevado flota la bandera prusiana, negra y blanca, y un poco más abajo el pabellón alemán, rojo negro y blanco; detalle significativo que no deja de llamar la atención de los viajeros, curiosos de ver de cerca los grandes hombres del siglo, que se acercan á la

mansion habitual del caudillo alemán.

A la entrada del parque hay una encina plantada el mismo día de la firma del tratado de Francfort; llámanla «el árbol de la paz».

Junto á este árbol, una pirámide de piedra sobre la cual, en letras de oro, se lee la fecha: «1.º de setiembre de 1870»; fecha inolvidable para los franceses: la de la rendición de Saden.

El castillo, de dos pisos, casi cuadrado, es de estilo alemán ordinario, y está rodeado de árboles y macizos de flores.

A la puerta hay un cañón diminuto, que se hallaba en Soissons en la época en que los Borbones fueron expulsados de Francia.

Los otros cañones que Guillermo I había regalado á su fiel compañero de armas, han sido fundidos por orden de Moltke y con ellos se ha fabricado una campana para la iglesia de Gratz, donde el conde y su familia cumplen sus deberes religiosos.

El mariscal—cosa extraña—es poco aficionado á conservar reliquias de la guerra.

Oculto entre los árboles, en un bosquecillo del parque, se eleva el mausoleo levantado á la memoria de la condesa de Moltke, muerta en 1866. El general, que adoraba á su esposa, vá todos los días á visitar su tumba y pasa largos ratos, con los ojos fijos, como hablando con la que fué su amada compañera, y al lado de la cual desea ser enterrado.

Por todas partes hay en aquel parque encinas plantadas por Moltke, á quien parece que gusta mucho este árbol, símbolo de la fortaleza. Cada encina le recuerda un suceso de su vida; para él aquellos rudos troncos no son seres mudos, si no compañeros de su ruda existencia.

En el interior del castillo, la pieza más suntuosa, si bien su decorado es relativamente modesto, pero de buen gusto, es el gran salón de recepciones oficiales.

Hay allí los bustos de unos cuantos soberanos y una reproducción, en bronce, de la figura del feld-mariscal, cuyo original se halla en el monumento erigido en Leipzig á las glorias del ejército prusiano.

El despacho de Moltke es sumamente sencillo y más sencilla aun la mesa á la cual se sienta el célebre estratégico y sobre la cual ha combinado las campañas probables contra toda Europa.

Para leer y escribir usa anteojos: escribe con mano y pulso firmes, como su carácter. Rara vez deja de escribir por sí mismo sus cartas. Por excepción hace al lápiz, un borrador que copia su sobrino y ayudante, el cual, según se asegura tiene una letra tan parecida á la de su tío, que sería difícil asegurar si se tiene á la vista un autógrafo del general ó de su ayudante de campo.

Una gruesa y oscura cortina separa este despacho de la alcoba. Un cama ordinaria, un lavabo modesto, dos sillas y algunas fotografías colgadas de las paredes componen todo su mobiliario.

—¿Qué lección para otros, esta sencili-

llez!—cuentan que dijo el emperador Guillermo durante una reciente visita al mariscal.

En aquel momento le debían chillar los oídos á Bismarck, que no ha sido invitado á las fiestas del cumpleaños de Moltke, sin duda para hacer más palpable su desgracia política y á pesar de la penosa impresión que en sus mismos adversarios ha producido este hecho.

En este dormitorio no se enciende lumbré jamás.

Los dos únicos recuerdos de la guerra de 1870 que hay en Creisau, son un busto de porcelana de Sevres, de Napoleón III y una fotografía del cuadro del conde Harrak, que representa á Moltke asomado, entre sus dos ayudantes, á una ventana del palacio de Versalles y mirando hácia París sitiado.

El mariscal no habla nunca de sus campañas; cuando se las recuerdan contesta lacónicamente, como si se contentase con su íntima satisfacción.

Moltke, todavía muy fuerte, representa poco más de setenta años. Da paseos muy largos. Tiene una memoria prodigiosa y cita sin vacilar las fechas de todos los sucesos en que ha intervenido.

Se levanta temprano; toma una taza de café á las nueve; lee su correspondencia, que suele ser larga y almuerza, á medio día un huevo, unos cuantos emparedados y chocolate. Descansa un rato, luego dá un paseo y al volver lee los periódicos. Come á las cinco, juega al whist, oye un poco de música y á las once se retira á su habitación después de tomar una taza de té.

Parece que una de sus pasiones es el whist. La baraja, que, según cuentan, se inventó para entretenimiento de un rey loco, suele fanatizar á algunos grandes hombres.

Jugaba, durante sus campañas, mientras pensaba en sus batallas. Cuando le traían despachos los leía sin que en su fisonomía se dejara traslucir la menor impresión, seguía la partida, que casi siempre ganaba, y luego daba órdenes, de las cuales dependía muchas veces la suerte de un país.

Tales son los detalles que un periodista alemán me ha dado, como exactos, sobre la vida íntima de un hombre del cual se puede decir, que si Bismarck es de hierro, él es de bronce.—Ricardo Blasco.

LAS ELECCIONES DE LOS ESTADOS-UNIDOS

La derrota del partido dominante aparece cada vez más segura, y no ha sido sólo el famoso «bill» Mac-Kinley el que ha provocado este resultado, por más que si haya constituido el arma principal. Otros errores de gobierno en menor escala y actos de inmoralidad de los hombres que ocupan el poder, han dado á los demócratas argumentos poderosos para ganarse los favores de la opinión.

Ha sido vigorosa la campaña de los últimos.

En Boston pronunció hace pocos días una operación muy notable, ante el «Club reformista de Massachusetts», Mr. Schurz, ministro del Interior que fué con el presidente Grant, demostrando cumplidamente, al trazar un bosquejo histórico de la legislación arancelaria de los Estados-Unidos que las industrias del país pueden prosperar y han prosperado con un Arancel racional y puramente fiscal, cual sucedió con el de 1846, cuyos excelentes efectos ha reconocido un proteccionista tan acérrimo como Mr. Blaine, en su obra famosa inti-

tulada «Veinte años en el Congreso».

Del bill Mac-Kinley dijo que el primero de sus efectos ha sido elevar los precios de una buena parte de los efectos, notablemente los que usan los pobres, sin subir los jornales.

Para probar que esta afirmación no era hija del apasionamiento político, citó las palabras del ministro de Correos, Mr. Wamaker, que es además dueño de un inmenso bazar de Filadelfia, y que en una circular á sus compradores le aconsejaba que se apresurasen á adquirir efectos cuando estaban baratos, pues en lo sucesivo—decía—por causa del nuevo Arancel, «los fabricantes harán su santa voluntad, y habrá que pagar más por ellos.»

El orador que debe conocer bien á los republicanos, por haber pertenecido antes á este partido, lo acusó de amordazar la voz nacional en las Cámaras, de derrochar los caudales públicos y de echarse cada vez más en brazos de los millonarios coligados para monopolizar las industrias y ahora también la gobernación del país.

«Conciudadanos—exclamó al terminar—fijaos en lo que os digo. No es posible que un pueblo gobernado por el sufragio pueda tener, sin corromperse, una serie de elecciones generales á beneficio de unos cuantos potentados millonarios. Mientras hay en nuestra política un gran poder de adinerados personajes que reciben favores valiosos del Gobierno, y este poder que conviene á sus intereses sostener la ascendencia de un partido para recibir nuevos favores, nuestras contiendas políticas se llevarán adelante bajo los principios de la corrupción, y los Quaya serán, por ley natural, los jefes de estas campañas.»

Otro orador que ha hablado muy claro ha sido el gobernador de Nueva-York, Mr. Hill, el cual pronunció días pasados en el Ohio, donde está el distrito de Mr. Mac-Kinley, una tremenda catilinaria contra el partido republicano acusándolo de falta de respeto á todas las consideraciones y precedentes, á los derechos del individuo y de los Estados, de querer perpetuarse en el poder.

«Para realizar este fin—dijo—ha aumentado su mayoría en la Cámara de Representantes, expulsando arbitrariamente de sus asientos á los demócratas; ha hurtado la representación de un Estado en el Senado; ha admitido en la Unión de los Estados á territorios sin habitantes ni recursos suficientes solo para aumentar la mayoría republicana, y en cambio ha negado la representación á territorios democráticos más populosos y ricos que á aquellos; ha desconocido los derechos de las minorías por medio de los dictados tiránicos del presidente de la Cámara; ha derrochado el sobrante de las arcas fiscales para conciliar intereses particulares; ha puesto en vigor un Arancel para favorecer á los que suministran fondos con que llevar adelante la corrupción electoral; ha verificado y se empeña en sostener como válido un censo que en todas partes se denuncia como inútil y manipulado, con el deliberado propósito de aumentar la población republicana y disminuir la democrática, y amenaza poner en vigor una ley electoral que acabará con la autoridad y soberanía de los Estados...»

En el ánimo de los antiguos electores de Mr. Mac-Kinley han debido de pesar estos cargos, cuando el autor del reprobado bill no está en camino de volver á la Cámara, por más que su elección ha sido favorecida

por todas las influencias del actual presidente de la misma Cámara, Mr. Reed.

...

El periódico neo-yorkino «The World» publicó no hace mucho una correspondencia de Washington asegurando que el censo verificado ultimamente en los Estados-Unidos por las autoridades federales, se había emprendido con el perverso propósito de obtener fines políticos. Pareció en un principio acusación tan grave un arma electoral; pero luego han ido saliendo á la superficie tales monstruosidades, que aquélla ha acabado por parecer cierta. Los cálculos de las personas más competentes indican que del censo se han eliminado dos ó tres millones de personas, con arte bastante para perjudicar á los demócratas.

Con estos antecedentes, no parecerán á nuestros lectores infundadas las siguientes frases de «Las Novedades de Nueva York»:

«Vuelvan los ojos á este país—dice—los admiradores de la república modelo, y vean como se legisla á favor del millonario y en contra del pobre; como se invoca la fuerza para presidir las elecciones y se pretende llevar las bayonetas á las urnas; cómo se sostiene un ejército de veteranos-pordioseros más costoso que las decantadas huestes de Francia y Alemania; como ha quedado suplantado el régimen parlamentario por la voluntad de un solo hombre (el presidente de una Cámara); y como ahora, para que sean una farsa, no solo las instituciones, sino hasta los números, hay vehementes sospechas de que se manipulan las estadísticas en pro de determinados y censurables fines.»

VIEJA VIEJISIMA

Ha fallecido recientemente en Carratraca una anciana á la edad de 117 años.

Se llamaba Javierla Valdarrama, y cuando la gloriosa guerra de la Independencia, levantó una partida para ayudar á rechazar á los invasores. Al frente de esa fuerza armada se puso ella, dando tales muestras de valor, que se batió en primera línea y con bien certera puntería.

Terminada la guerra, se casó con un contrabandista, perteneciendo desde ese día á una nueva partida, que durante muchos años estuvo en perpétua batalla con los agentes del Fisco.

Aunque el médico de Carratraca certificó que dicha heroína habría muerto á los 110 años, créese con fundamento que su verdadera edad era la de 117. Conservaba la integridad de todas sus facultades, y aunque muy encorvada ya por el peso de los años, se sulfuraba con frecuencia, dando con esto muestra de que conservaba un resto de su carácter varonil.

Asuntos del día

MAHON 12 NOVIEMBRE 1890

A juzgar por lo que dicen los diarios fusionistas y afectos á la fusión, los correccionarios del Sr. Sagasta en Zaragoza han echado el resto para proporcionar á su jefe un recibimiento caluroso. No ha faltado ninguno de los números del programa de rúbrica: himno de Riego á discreción, jotas patrióticas, vivas á la libertad y al jefe del partido liberal, cohetes, hachas de viento.... Si el Sr. Aguilera hubiese formado parte de la expedición, solo habría echado de menos las luces de bengala, á que tan aficionados eran en sus buenos tiempos los «fosforitos» Hasta pa-

rece que le han llevado en andas al señor Sagasta, y que algunos de sus parciales, para expresar mejor el entusiasmo que les embargaba, se han prestado gustosos á sustituir á los caballos que tiraban del coche del expresidente del Consejo.

...

El corresponsal del periódico zorrillista «El País» presenta el reverso de la medalla. Dice que es opinión unánime que, sin los esfuerzos de los fusionistas para preparar de un modo artificial ciertos agasajos, hubiera pasado inadvertida la llegada de Sagasta. Que se comentan en términos poco favorables para los «fabricantes de ovaciones á bajo precio» los preparativos hechos en esta ocasión. Que el recibimiento venía preparándose desde hace quince días. Que se susurra que se repartieron entre los pobres bonos de á peseta, que se cobrarán en el Círculo Fusionista, y que los disgustos que había entre los fusionistas y los posibilistas se zanjaron, gracias á ciertos telegramas de Madrid y á otras cosas menos eléctricas y más tengibles. Además, añade que si el Sr. Sagasta no pronuncia un discurso ultra-liberal, sus mismos partidarios temen que la despedida no sea tan entusiasta.

...

«La Epoca» dice que, no sin motivo, se aguarda en Madrid con curiosidad lo que el Sr. Sagasta va á decir en su actual viaje.

«La crítica, siempre despiadada, pregunta: «¿Para qué?», al oír la narración de los extremos que los fusionistas y posibilistas aragoneses hacen al recibir la visita de su jefe.

Músicas, rondallas, jotas, himno de Riego, hachas de viento, Marsellesa, sustitución de la tracción «racional» á la animal en el paseo de Santa Eugracia, etc., etc.: todo eso no prueba nada, ni deja el menor rastro, ni influye siquiera en las elecciones. Lo que al país interesa, es lo que puede afectar á su suerte: saber si el Sr. Sagasta se embarca en la aventura de la revisión constitucional, que propone el Boulanger español, y que á los señores Alonso Martínez y Gamazo parece muy mal, ó averiguar si el cabeza visible de la fusión acepta el programa de reforma arancelaria, tributación impuesta á los valores del Estado y economías que sostiene el diputado por Medina.

No es lo que se grite, que ya sabemos que será mucho y ronco y descomunal, tratándose de fusionistas y estando tan preparada la cosa, sino «lo que se hable», lo que interesa al público en tan extemporáneo y retrasado viaje.»

Vengan, pues, los discursos y juzgaremos.

...

En la reseña que publica «El Liberal» de la «interview» que uno de sus redactores ha tenido con el Sr. Peral, dice este que no ha sido desechado su buque por inútil, y atestigua para demostrarlo con las ilustraciones que formaban parte de la comisión científica de San Fernando, haciendo caso omiso de los almirantes que figuran en el Consejo superior.

«En obsequio de la verdad, dice «La Correspondencia de España», podemos asegurar que aquella Junta es de opinión que el submarino «Peral» no se funda en nuevos principios, que haya descubierto, sino en aplicaciones ya conocidas de todo el mundo científico.

También dice la Junta de Cadiz que las pruebas que considera decisivas el teniente de navío señor Peral, no pueden considerarse como tales, y la Junta, apoyándose

en todos los hechos probados, cree que al problema de la defensa de las costas por medio de los torpederos submarinos no ha salido del dominio de la experimentacion, y que mientras no llegue á ser asunto resuelto, no debe seguirse en grande escala la experimentaciones; temiendo un fracaso como el del «Peral,» y que solo puede concederse pequeños ensayos.

He aquí por qué el Consejo superior de la Armada, obrando con una gran alteza de miras é inspirado en la conveniencia general y en los sagrados intereses del Estado, acuerda la prosecucion de los ensayos con la prudencia y la sabiduría que debe reconocérsele.

Gacetilla

Las variaciones admosféricas que últimamente han venido sucediéndose se caracterizaron en nuestra comarca por los vientos fuertes y secos que se sucedieron bruscamente, desvaneciendo las señales de lluvias que volvían á formarse y á deshacerse, sin cesar.

Los campos se resentían de la sequedad propia del último período del verano, cuyos calores fueron intensos y bastante prolongados, pues continuaron hasta las primeras semanas de otoño.

Aquel estado de cosas ha cambiado, porque habiendo calmado las impetuosas corrientes aéreas las lluvias empezaron á presentarse aunque ligeramente y á largos intervalos; pero estos últimos días ha llovido copiosamente, de manera que las tierras de labor están en sazón en toda la isla, lo que ha hecho concebir halagüeñas esperanzas á los labradores, que pueden ahora dedicarse con éxito á las faenas propias de la estacion.

Segun orden dada por el señor director general del Tesoro, á cuyo centro pertenece el ramo de loterías, ha quedado prohibida terminantemente la venta de fracciones de décimos de billetes de la Loteria nacional.

Mañana se hará el relevo del Batallon del Regimiento Infanteria de Baza que se halla en la fortaleza de Isabel II por el que guarnece esta plaza.

A la salida del último correo se cotizaba en la Habana el oro de cuño español de 232 1/2 á 234 por 100 premio.

Nuestro amigo el Comandante de Infanteria D. Federico Mayans residente en Valencia, ha sido ascendido á Teniente Coronel de dicha arma. Felicítámosle.

El vapor «Ciudad de Ciudadela» que no pudo dirigirse á Soller á causa del tiempo reinante en el canal, arribó anteayer tarde á Pollensa, habiendo llegado al primer punto á las ocho de la mañana de ayer.

El pueblo de Mercadal celebró ayer con la solemnidad acostumbrada la fiesta religiosa en honor de su patrono San Martín, habiendo acudido al pueblo con tal motivo gran número de personas de aquellas inmediaciones.

Ha sido destinado al Parque de Artilleria de Barcelona el Capitan del 8.º Batallon de plaza D. Narciso Botet y Sisó.

D. Bartolomé Salleras que hace pocos días experimentó el dolor de perder á una de sus hijas, llora la muerte de otra llamada Juanita, de cinco años y tres meses de

edad, que ha volado al cielo á las cuatro de la tarde.

Acompañamos al Sr. Salleras y esposa en el nuevo y profundo pesar que hoy les aqueja.

El casino «Isleño» prepara una funcion extraordinaria para el sábado próximo, poniendo en escena la grandiosa zarzuela del Mtro. Arrieta «El Toque de ánimas.»

La carga que conduce á Palma el vapor-correo «Menorca» consiste en 8 cajas cromos y estampas; 1 id. marcos; 1 id. vidrio, 3 id. quincalla; 4 cajas muestrario; 3 sacos habas; 1 bulto esparto; 10 id. sacos vacios; 1 caja queso; 1 lata pintura, piperia vacia y otros efectos.

Por Real orden circular de 31 de Octubre último se ha dispuesto que en la sucesivo los Jefes y oficiales del Ejército que pasen á su situacion de retirados, podrán usar el mismo uniforme del arma, Cuerpo ó instituto á que pertenecieran al ser baja con la modificacion de que los botones del uniforme sean de metal con el escudo de las armas de España rodeado del lema «retirado» y los procedentes de Cuerpos que lleven número en el cuello de la levita ó guerrera, lo suprimirán, no usando los Jefes el baston de mando.

Los retirados en la actualidad podrán usar el uniforme igual con las modificaciones espresadas.

El Conde de Dás, director de la Clínica de las enfermedades nerviosas y mentales establecida en el Hotel del Pacifico en Madrid, ha tenido la amabilidad de remitirnos un ejemplar del reglamento y varias vistas de dicho establecimiento médico, encaminado al estudio y práctica de la Psicofisica moderna. Rica dicha Clínica en los aparatos de que dispone y amena en sus instalaciones, que están dotadas de todos los adelantos que impone la ciencia moderna para el tratamiento de las enfermedades generales y especialmente de las nerviosas y mentales, es la más completa, y por tanto el primer establecimiento de España en su clase, dispensario del progreso médico-científico puesto al servicio de los enfermos, que ha obtenido los aplausos de los inteligentes y la proteccion de valiosas personas.

Dice un periódico de Pamplona: «Es tal la abundancia de tordos, que al decir de nuestros labradores, no se ha visto mayor desde muchos años.

Los estragos que estos huéspedes han causado en las viñas han sido de importancia grande; en algunas viñas solo han dejado las raspas, viéndose los propietarios en la necesidad de custodiarlas por el temor de ser vendimiadas.

A falta de olivas, y acosados por el hambre, han tomado como presa al viñedo, produciendo los efectos de un segundo «cuchillo».

Tiñen el suelo de negro donde descenden.

Los cazadores los persiguen sin descanso, habiendo quien de un solo tiro de escopeta ha matado 24.

Los pasajeros salidos esta tarde para Palma, en el vapor-correo «Menorca», son los siguientes:

D. Pedro Ripoll; Ana Montaner; Pedro Ripoll Montaner; Lorenzo Nosville; José Duprá; Buenaventura Estopá; Sebastian Pons; Gaston d'Abbadie; Mauricio Tercero; Francisco Renés; Juan de Dios Richarte; Julian Berja, y un individuo de-tropa y esposa.—Total, 14.

Noticias marítimas

El nuevo «Repertorio general de la marina mercante», publicado por el «Bureau Veritas», para el año 1890 á 1891, contiene como de costumbre la estadística de las principales flotas comerciales, de la cual entresacamos los siguientes datos:

El número total de buques de vela de mas de 50 toneladas se eleva á 38.876, con un tonelaje neto en junto de 10 millones 540.051, á saber:

10.559 ingleses con 3.693.650 toneladas; 3.406 americanos con 1.445.016 id.; 3.567 noruegos con 1.405.934 id.; 1.698 alemanes con 706.475 id.; 2.402 italianos con 655.640 id.; 2.131 rusos con 455.907 id.; 1.799 suecos con 373.397 id.; 1.337 griegos con 299.473 id.; 1.627 franceses con 298.737 id.; 1.359 españoles con 263.426 id.; 861 holandeses con 230.250 id.; 877 daneses con 145.862 id.; 330 austriacos con 130.739 id.; 512 turcos con 80.557 id.; 268 brasileños con 56.222 id.; 104 argentinos con 29.378 id.; 104 japoneses con 27.721 id., y otras banderas de menor número.

El número de los buques de vapor de mas de 100 toneladas brutas se eleva á 9.638, con un tonelaje bruto de 12 millones 825.703, y neto de 8.268.747 que se clasifican por banderas en la forma siguiente:

5.302 ingleses con 8.043.872 toneladas brutas; 689 alemanes con 930.754 id.; 471 franceses con 805.983 id.; 419 americanos con 533.333 id.; 350 españoles con 423.627 id.; 300 italianos con 294.705 id.; 371 noruegos con 245.052 id.; 164 holandeses con 220.014 id.; 230 rusos con 177.252 id.; 473 suecos con 172.013 id.; 197 daneses con 154.497 id.; 111 austriacos con 140.447 id.; 147 japoneses con 123.270 id.; 55 belgas con 98.056 id.; 129 brasileños con 75.970 id.; 68 griegos con 70.435 id.; 41 portugueses con 49.364, y otras marinas de menos importancia.

Ocupa, pues, España el décimo lugar por sus barcos de vela, y el quinto por los de vapor; pero la superioridad numérica de la marina mercante inglesa sobre las de todas las demás naciones reunidas, es abrumadora.

Seccion Religiosa

Santo de hoy

S. Diego de Alcalá, confesor.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Milagrosa en S. José.

Santo de mañana

S. Bricio obispo y S. Estanislao de Koska.

Movimiento del Puerto

Despachados el 12

Para Palma vapor «Menorca» Cap. don Francisco Cardona con 17 trips. efectos y la correspondencia.

Telegramas

El Bien Público

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 11.—9'15 m.

El poeta D. José Zorrilla sigue mejorando. El Doctor Cano que le asiste me ha dicho esta madrugada que la mejoría que ha experimentado el ilustre enfermo es franca, habiendo desaparecido los temores de un inmediato fatal desenlace.

Madrid 11.—10 m.

En la Fábrica Nacional de Tabacos se ha declarado un incendio á las cuatro de la madrugada, que ha tomado imponentes proporciones, por lo que se cree durará todo el dia.

A la hora presente el fuego ha destruido por completo el departamento de labores comunes.

Como resultado del incendio quedan sin ocupacion unas cuatro mil personas.

Madrid 11.—2 t.

Si el Sr. Sagasta llega el domingo como se le espera, es probable que la Junta Central del censo se reuna de nuevo el lunes.

Es inexacto que el Rey haya recaído en la indisposicion que le aqueja.

D. José Zorrilla está muy mejorado.

Madrid 11.—9'45 n.

Ha quedado extinguido el fuego de la Fábrica Nacional de Tabacos, calculándose las pérdidas en trecientas mil pesetas.

Han resultado heridas tres personas.

La Reina Regente ha ido á visitar la Fábrica, habiendo sido aclamada por las cigarrereras.

El Consejo de la compañía ha acordado buscar locales para instalar talleres provisionales, y pagar entretanto los jornales á los operarios.

Madrid 11.—10'15 n.

Se ha nombrado una comision para la reforma de las ordenanzas de aduaras, debiendo estudiar el modo de simplificar la documentacion y reformar ó suprimir los arbitrajes, á fin de facilitar los despachos.



LA NIÑA

Juanita Salleras Llopis

HA SUBIDO AL CIELO

Á LAS CUATRO DE LA TARDE DE HOY

Á LA TEMPRANA EDAD DE 5 AÑOS 4 MESES

Sus desconsolados padres D. Bartolomé Salleras y D.ª Margarita Llopis, abuelos (presentes y ausentes,) tios y tias (presentes y ausentes,) y demás familia participan á sus numerosos amigos y conocidos tan sensible pérdida, y que la conduccion del cadáver al Cementerio Católico tendrá lugar mañana á las 8 de la tarde.

Casa mortuoria, Moreras, 1.

Mahon 12 de Noviembre de 1890.

COTIZACIONES

Barcelona 11.—4'40 t.

4 por ciento Interior.	76'02
4 por ciento Exterior.	77'10
4 por ciento Amortizable.	00'00
Billetes Hipotecarios de Cuba.	101'00
Banco Hispano-Colonial.	57'40
Ferro-carril de Barna. á Francia.	48'00
Id. del Norte de España.	75'70
Id. de Orense.	17'25
Id. de Almansa.	118'00
Id. de T. B. y Francia.	00'00
Id. del Norte.	81'00
Id. de Orense.	00'00
Id. de Almansa.	74'25
Obligaciones C.ª Trasatlantica.	00'00
Cubas nuevas	94'00

Empeños del Casino Mercantil
Interior 60 rs. vn. paga alcista

Madrid 11.

4 p. 000 Interior.	76'05
4 p. 000 amortizable	88'00
Billets. Hipos. de Cuba.	102'25

Caballo

Lo está para vender uno de raza cordovesa. Para informes á Rafael Cardona y Timoner, calle de Prieto y Caules, 113.

Compañía de Navegacion



ITINERARIO DEL VAPOR

Ciudad de Ciudadela

saldrá de este puerto para Ciudadela y Barcelona el próximo martes 18 del actual á la una de la tarde admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.

Lo despachan en Mahon, Sres. Ladico hermanos. En Barcelona los Sres. Viuda Orfila, Cert y Comp., Cristina, 5, bajos.

EDICTO

En virtud de providencia del señor Juez de primera instancia del Distrito del Centro de esta Capital, dictada en los autos incoados á instancia de D.^a Matilde Camps y Valera de esta vecindad, D. Juan Camps y Pons y D. José María Valera, sobre aceptación de la herencia de D. Francisco Camps y Pons, á beneficio de inventario, se sacan á pública subasta los bienes siguientes:

1.º Una estancia sita en término de la Ciudad de Ciudadela y punto conocido por «Contramuralla», dividida en doce grupos. El primero, dos cercados sitos en el camino del Caracol, de cabida tres cuarteras, tres barcillas, antigua medida del país, aproximadamente dos hectáreas, treinta y cuatro áreas tierra seco, tasado en tres mil quinientas

pesetas 3.500
 El segundo, compuesto de dos cercados, antes uno, tierra seco, denominado «Ne Barcelona» situado en el camino del Caracol de cabida de unas cinco barcillas, aproximadamente sesenta y cinco áreas, tasado en 750
 El tercero, compuesto de dos cercados tierra seco, denominados «Ne Parpal» de cabida de unas ocho barcillas, aproximadamente noventa y seis áreas, tasado en 1.250
 El cuarto, compuesto de un cercado tierra seco, denominado «Ne Viñola ú Olive- ra», de cabida de tres barcillas, de la antigua medida y en la métrica treinta y ocho áreas cincuenta centiáreas, tasado en 450
 El quinto, grupo compuesto de cinco cercados tierra seco, sitos en el camino de Algayarens, de una tres cuarteras de dicha antigua medida, aproximadamente una hectárea y noventa centiáreas, tasado en 3.000
 El sexto, grupo compuesto de dos cercados tierra seco, situado en el mismo camino que los anteriores, de cabida de cinco barcillas, antigua medida del país, aproximadamente sesenta y siete áreas, tasado en 600
 El séptimo, grupo compuesto de un cercado tierra seco, conocido por «Hostal den

Ferrer» situado en el mismo punto que los dos anteriores, de dos barcillas, ó sean veinte y tres áreas, valuado en 250
 El octavo, grupo compuesto de dos cercados, antes uno, situado en el mismo camino Algayarens, de cabida de cinco ó sean cincuenta y dos áreas proximamente, tasado en 750
 El noveno, grupo compuesto de cuatro cercados, antes cinco, tierra seco, situados en el camino del Cementerio, mide sesenta y una áreas y tres centiáreas, tasado en 4.000
 El décimo, grupo compuesto de tres cercados tierra seco, situado en el camino De Son Peu, de cabida unas tres barcillas cuatro almudes, ó sea cincuenta y dos áreas aproximadamente, tasado en 1.250
 El undécimo, grupo compuesto de dos cercados tierra seco, sito en el punto conocido por «Quiutana de mar» de cabida unas nueve barcillas y tres almudes, ó aproximadamente una hectárea y cuarenta y ocho áreas, tasado en 2.000
 El duodécimo, grupo compuesto de un huerto de regadío con noria de cabida una barcilla y cuatro almudes, ó aproximadamente veinte áreas, tasado en 2.700
 Un cercado, antes viña, de unas siete mil quinientas cepas y aproximadamente de cincuenta y cuatro áreas, si-

to en tierras de Malbuger, del término de la Ciudad de Mahon, Menorca, tasado en 1.750
 Una casa situada en la Ciudad de Mahon calle de Han- nóver, número ocho, que mide una superficie de sesenta y seis metros cuadrados, tasada en 8.000
 Una casa horno de pan co- ser en la misma Ciudad de Mahon, calle de Cifuentes se- ñalada en la actualidad con el número cuarenta y cinco y antes con el cincuenta y tres, tasada en 4.000
 Otra casa en la misma Ciu- dad de Mahon, calle de Gra- cia, número sesenta y cuatro y sesenta y seis, tasada en 3.500
 Otra casa en la propia Ciu- dad de Mahon calle de Santa Eulalia, con el número cin- cuenta y nueve y sesenta y uno modernos, y cuarenta y siete antiguo, tasada en 2.250
 Otra casa en la Ciudad de Mahon calle de Santa Eula- lia número sesenta y tres mo- derno y cuarenta y nueve an- tigo, tasada en 1.750
 Otra casa en la misma Ciu- dad de Mahon, calle de San- ta Eulalia, señalada con el número sesenta y cinco mo- derno y cincuenta y uno an- tigo, tasada en 1.500
 Otra casa en la referida Ciudad calle de Santa Eula- lia, número sesenta y siete moderno y cincuenta y tres antiguo, tasada en 2.750
 Otra casa en la misma Ciu- dad calle de San Juan, seña- lada con los números treinta y uno y treinta y tres mo- dernos y sesenta y cinco an- tigo, tasada en 1.250
 Otra casa en dicha Ciudad calle de Cifuentes señalada en la actualidad con el núme- ro ciento veinte y cuatro mo- derno y ciento catorce anti- guo, tasada en 1.000
 Y otra casa en dicha Ciu- dad calle de Cifuentes, seña- lada con el número ciento veinte y seis moderno y cie- to diez y seis antiguo, tasada en 1.000
 Para la subasta que se ha de cele- brar simultáneamente en este Juzga- do sito en el piso principal de la casa número uno calle del General Casta- ños y en el de Mahon de Menorca, se ha señalado el día veinte y uno de Noviembre próximo y hora de la una de su tarde, advirtiéndose que no se admitirán posturas que no cu- bran el valor de la tasación, que la subasta se llevará á efecto con la se- paración de grupos con que han si- do tasadas y que para tomar parte en ella deberán los licitadores con- signar previamente en la mesa del Juzgado ó en el establecimiento des- tinado al efecto el diez por ciento efectivo de la cantidad que sirve de tipo para la subasta.

Madrid nueve de Septiembre de mil ochocientos noventa.—Ante mí, Por mí comp^o, Reboles.—L. Ramon Aguado Aria.—V.º B.º, Ponce de Leon.



D.ª MARGARITA ORFILA HERNANDEZ

DE PARPAL

HA FALLECIDO Á LAS 8 DE ESTA MAÑANA, Á LA EDAD DE 36 AÑOS

E. P. D.

Sus aflijidos esposo Mateo Parpal Tudurí, hijos, padre, hermanas, hermanos políticos, tíos, y demas parientes, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan encomienden á Dios el alma de la finada.

El entierro ha tenido lugar á las 5 de esta tarde, dándose despues por despedido el duelo.

Casa mortuoria calle de S. Antonio número 5
 Mahon 12 Noviembre 1890.